
VERBALE DEL 25 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 25 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca,  il quale alle ore 09:43  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Marchese, Orilia, Savoca, Serio e Tusa. 

Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Savoca comunica che il Presidente Greco ritarda e entrerà in videoconferenza in corso di 

seduta. 

Il consigliere Orilia asserisce che si parla sempre della Costa Sud e iogni volta si ribadisce che nel tratto di 

Romagnolo ci vorrebbero servizi migliori per i bagnanti, ma tutto resta come prima. 

Alle ore 09:44 entra in videoconferenza il consigliere Guaresi. 

Il consigliere Orilia conclude il suo intervento chiedendo che venga attenzionata maggiormente la 

passerella sulla spiaggia. La sera è frequentata da gente che non si comporta in modo consono, tutto ciò non 

succederebbe se ci fossero maggiori controlli e l’impianto di illuminazione pubblica funzionasse. 

Alle ore 09:47 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede. 

Il Vicepresidente Savoca ringrazia il consigliere Orilia e ricorda la sua interrogazione presentata al 

consiglio comunale, in merito all’illuminazione. Ricorda altresì che insieme ai consiglieri Cardella e 

Scarlata ha presentato una mozione deliberata dal consiglio, in cui si chiede il posizionamento di 14 

lampioni in stile Liberty lungo la Costa Sud. Questa realizzazione sarebbe un gran segnale di 

riqualificazione del territorio. 

Alle ore 09:50 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Il consigliere Cardella con tono sarcastico afferma che l’Amministrazione è efficiente, tutti i servizi 

funzionano perfettamente e i cittadini non hanno nulla di cui lamentarsi. In merito alle postazioni 

anagrafiche, poiché a volte gli utenti sono sprovvisti di monete, per il pagamento dei certificati o carte 

d’identità, propone di attivare un Pos e risolvere questa problematica. Il Vicepresidente Savoca informa 

che da 1° Luglio saranno obbligatori in tutti gli esercizi commerciali e nelle postazioni dove si paga con il 

contante. Ricorda che l’articolo era sul Giornale di Sicilia di ieri. 

Il consigliere Scarlata ricorda che sul Giornale di Sicilia vi era anche un articolo che trattava della carenza 

del personale da parte di Ville e Giardini e il consiglio ha sempre affrontato l’argomento potatura, 

lamentando la totale assenza di questo servizio, dovuto principalmente alla mancanza di personale. Tutto ciò 

è inammissibile per la vivibilità dei cittadini, in quanto le fronde e i rami degli alberi entrano anche nelle 

abitazioni e con essi anche insetti e ratti. Ricorda altresì che, il forte vento di questi giorni ha abbattuto dei 

grossi rami, che fortunatamente non hanno ne ferito qualcuno ne recato danni. È intollerabile continuare 

così, pertanto esorta il Presidente a predisporre una nota da parte del consiglio, in cui si chiede che 

l’amministrazione si assuma una responsabilità precisa davanti ai cittadini, per la sua inefficienza. Inoltre è 

necessario chiedere l’assunzione o il distaccamento di operai da altre partecipate a Ville e Giardini, per far 

fronte a questa emergenza. Infine ricorda che l’amministrazione potrebbe attivare i PUC e risolvere una 

serie di problematiche per i cittadini, che chiedono cose semplici. Ma in questa città purtroppo le cose 

semplici diventano straordinarie. 

Il Vicepresidente Savoca ringrazia il consigliere e informa che c’è stata un’indagine al comune di Palermo 

e si è scoperto che per 70 mila alberi ci sono solo dieci potatori; un numero davvero irrisorio di operai per 

espletare le potature di tutti questi alberi. Questo è da attribuire ai tanti operai che sono andati in pensione 

con la quota 100. Non capisce come mai il sindaco non attivi i PUC che potrebbero essere una valida risorsa 

per la città. Questi ragazzi potrebbero essere formati ed essere mandati sia a Ville e Giardini che alla Rap 

per espletare tutti quei servizi di cui la città è carente. 

Il consigliere Tusa desidera fare un appunto. Come cittadino e poi come consigliere di questa 

circoscrizione, mostra perplessità su alcune situazioni che stanno avvenendo sulla costa sud. A tal proposito 

specifica che ci sono dei tratti, che ultimamente si stanno attenzionando, e in particolare in tratto di costa 

compresa tra l’ex Renato e il porticciolo della Bandita. Ci sono stati alcuni consiglieri della circoscrizione 



che hanno detto pubblicamente che si sono interessati e la cosa assurda è che c’è una nota ufficiale del 

presidente della III commissione, Paolo Caracausi, che dice che questo tratto è inserito nel contratto di 

servizio della Reset, pertanto nessuno si dovrebbe prendere i meriti di altri. Inoltre ha chiesto al sindaco di 

attenzionare anche l’altra parte di costa che, dalla Bandita va in direzione di Ficarazzi. A questo punto come 

cittadino si sente confuso, è come se questi consiglieri lavorano su qualcosa già programmata, pertanto sono 

necessari dei chiarimenti. Anche il tratto di Romagnolo è inserito sul contratto di servizio della Reset. Non 

va bene che, sul sito della Reset, il contratto di servizio pubblicizzato parla genericamente di pulizia della 

spiaggia, pertanto chiede maggiore chiarezza alla Reset. E’ necessario che venga pecificato sul sito quali 

tratti di costa rientrano nel contratto, in modo che nessuno si attribuisca il merito di azioni o interventi che 

rientrano nel contratto di servizio. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere che ha sollevato una situazione nota a tutti. Per quanto concerne 

i compiti previsti dal contratto di servizio di Reset, è giusto fare chiarezza e informa che sarà sua cura 

invitarli al più presto in videoconferenza per avere maggiori delucidazioni. L’esempio citato della costa sud, 

vale anche per il sito Unesco del Ponte Ammiraglio, anche se nessuno si prende i meriti di averlo 

attenzionato. Al di là dei meriti, ogni consigliere lavora per il territorio, ma è giusto avere i dovuti 

chiarimenti da parte della partecipata. In ogni caso ritiene che sia doveroso aspettare di avere il confronto 

con la Reset, per evitare che nascano diatribe e dibattiti fra i consiglieri durante la videoconferenza. 

Il Vicepresidente Savoca apre una parentesi e ricorda che aveva chiesto chiarezza in merito alla pala 

meccanica sulla spiaggia e del perché non si seguiva una linearità nell’espletare il servizio. Inoltre ricorda di 

aver chiesto più volte chi fosse addetto allo svuotamento dei cestini lungo la costa, in quanto ad oggi dopo 

varie note e una denuncia, non ha avuto nessuna risposta e i cestini non vengono svuotati. È inaccettabile 

che in piena estate ancora si discute di chi ha la competenza di svuotare i cestini e ricorda che gli unici che 

se ne occupano sono i precettori del reddito, che lo fanno volontariamente, in quanto amano il loro territorio. 

Sarebbe opportuno che chi non è in grado di lavorare si facesse da parte e desse spazio a chi può portare 

avanti i servizi necessari per una città in regola, dove tutto funzioni egregiamente. 

Il Presidente Greco si trova d’accordo e ricorda che gli operai della Reset lavorano e li vede sempre sul 

territorio e il Vicepresidente Savoca conferma che la Rap è latente sul territorio. Inoltre il Presidente 

Greco ricorda che nella videoconferenza, in cui vi erano presenti il Dottor Norata e l’Assessore Marino, 

questi avevano affermato che al più presto gli operai della Reset e della Rap avrebbero lavorato in sinergia, 

espletando i servizi di diserbo sul territorio, ma ad oggi non è così e ricorda che anche la catena che 

dovevano installare dinanzi Villa Bennici non è stata messa e a tal proposito informa che il consigliere 

Scarlata sta predisponendo un autocertificazione, con la quale si assume tutta la responsabilità 

dell’installazione di questa catena a sue spese. Ricorda infine l’ennesima beffa, sottolineando che i lavatoi 

comunali, che sono stati ristrutturati con i fondi antimafia, avevano un problema di luce e si è recato con 

alcuni consiglieri all’AMG per sollecitare il loro intervento. Ebbene in quell’occasione si è scoperto che in 

ambito comunale i lavatoi non sono in carico a nessuna partecipata per l’espletamento di interventi di 

manutenzione. È assurdo che un impianto del comune non sia  assegnato a nessuna partecipata del comune. 

Per questo è necessario che diano risposte scritte in modo che il consiglio possa conoscere le competenze di 

servizio di ciascuna partecipata. 

Il consigliere Guaresi constata che c’è sempre qualcuno che lascia l’amaro in bocca e per questo afferma 

che ognuno si assumi le proprie responsabilità. Ricorda che sono anni che lotta affinché si possa debellare la 

maleducazione di coloro, che campeggiano abusivamente sulla spiaggia. Ha fatto diversi esposti e insieme 

alle forze dell’ordine è sceso su quel tratto di spiaggia, per farli spostare e l’anno scorso ha portato avanti un 

sit-in flash mob con i cittadini e per ricordarlo stamattina ha rimesso in rete il video. Informa altresì che due 

settimane fa ha partecipato ad un sopralluogo con alcuni assessori e cittadini in strada, nei pressi della 

parrocchia, e in ogni modo ha sempre presentato diverse note. A testimonianza di ciò, ricorda che ogni sua 

richiesta viene pubblicata quotidianamente in rete. Afferma di non aver mai visto nessuno, ogni volta che è 

stato sul posto con le forze dell’ordine e i cittadini, mentre cercavano di allontanare gli intrusi o durante il 

sit-in. Ciò non di meno è sicuro che anche gli altri lavorano e portano avanti le loro battaglie per il bene dei 

cittadini e ricorda che lui è sempre presente. Infine si dispiace che alcuni vogliano prendere i meriti che non 

gli spettano. 

Il Presidente Greco in merito a chi si prende illecitamente i meriti preferisce non rispondere, in quanto 

cerca sempre di sedare gli animi quando vi sono questi scontri, ma considerato che i suoi consigli non 

sortiscono l’effetto desiderato preferisce non commentare. 

Il consigliere Guaresi chiede al Presidente di sollecitare la presenza dell’assessore alla toponomastica e del 

responsabile della Rap in una seduta di videoconferenza. 

Il Presidente Greco si raccorda con gli uffici in videoconferenza per alcune tematiche da portare avanti. 



Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Savoca e Serio e il consiglio 

approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 14 maggio  2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:39. Risulta assente alla votazione il consigliere Viscuso.  

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e il vicepresidente Savoca chiede il prelievo della 

mozione prot. n. 969907 del 05/09/2019 e il consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione congiunta a firma dei consiglieri Cardella, Savoca e Scarlata avente per oggetto: 

Richiesta ripristino segnaletica orizzontale in tutte le vie dove si trovano le scuole primarie della 

Seconda Circoscrizione e il consigliere Scarlata la descrive brevemente sottolineando l’importanza di 

avere la segnaletica adeguata all’inizio del nuovo anno scolastico e garantire la sicurezza dei bambini. 

Il consigliere Tusa anticipa il suo voto favorevole e spera che laddove manchi la segnaletica si provveda a 

ripristinarla prima dell’inizio dell’anno scolastico. 

Il Presidente Greco ricorda che sebbene dinnanzi alcune scuole la segnaletica è presente, a settembre 

probabilmente visto le condizioni  delle stesse, anche in quei siti la segnaletica dovrà essere ripristinata.  

Anche il consigliere Guaresi fa un plauso alla mozione, anticipa il suo voto favorevole e ricorda che anche 

lui ha presentato una nota di ripristino segnaletica. 

Il consigliere Serio si trova d’accordo all’oggetto della mozione, che ha una valenza lodevole e chiede al 

Presidente se l’AMAT annualmente invia il programma degli interventi da effettuare. Il Presidente Greco 

ringrazia per questa domanda e risponde che l’unica partecipata che invia il programma è l’AMG, sebbene 

venga richiesto anche alle altre aziende. 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità alle ore 10:50. Risulta assente alla 

votazione il consigliere Viscuso.  

Alle ore 10:52 il consiglio viene dichiarato chiuso. 
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